Carsten Stauch ) Gymnasium Coswig
Ubungsaufgaben BLF

ohne Hilfsmittel
1. Berechne!
1 1
a = b) 190,01 C) (b*)s
) ) Ig ) (b*)
d) Jo,01 e) »° f) 400% von 0,17
2. Lose!
1 _ X_ —2x)2 =
a) = =01 b) I92 =2 C) (3-2x)°=0
3. Wiegrol3ist die Flache des Kreises?
a) 12,34 cny b) 25,132 cne c) 36,25 A
4. Gib Definitions- und Wertebereich an!

a) f(x)=+/3x-2 b) f(x):i2 C) f(x)=—x*+3
X

5. Setze die Folgen fort (je drei Glieder), gib eine rekursive und eine explizite Bildungsvorschrift
an. Untersuche auf Beschranktheit und Konvergenz.

a 3,7,11, 15 ... b) 64, 32, 16, §, ...
6. a) Erlautere den Begriff ,, Erwartungswert einer Zufallsgroie®

b) In einer Urne sind drei rote und zwei blaue Kugeln. Erstelle je ein Baumdiagramm fir das
zweimalige Ziehen mit und ohne Zurtcklegen. Beschreibe, wie du die Wahrscheinlichkeiten
der Ereignisse A: ,gleiche Farbe® und B: ,, mindestens eine rote Kugel“ ermitteln kannst.

7.
A B C
64,2 % von 321000 123452 206082 28304
3
Z .- 1024 512 256
2
V15~ 2,31 3,23 3,87
(3-3%)2 = 9-9x° 9 6x+ 92 9-18x+9x?
tan32° = tan212° tan328° tan-148°




Carsten Stauch

Gymnasium Coswig

mit Taschenrechner und Tafelwerk

1.

Ein Biathlet trifft im Durchschnitt bei 9 von 10 Schuss im Stehen und verfehit 2 von 30 Schuss

beim Liegendschief3en.

a) An einer Station gilt es 5 Scheiben zu treffen. Untersuche die Zufallsgrofe X: Anzahl der
Treffer. Ermittle die Wahrscheinlichkeitsverteilung und den Erwartungswert!

b) Berechne die Wahrscheinlichkeit fir die Ereignisse A: ,,hochstens ein Fehlschuss® und B:
»mindestens ein Fehlschuss"

¢) Be einem Rennen gibt es zwei Stationen fir Stehendschiessen und eine fur
Liegendschiessen. Ermittle die Wahrscheinlichkeit, dass der Biathlet die Strecke ohne
Fehlschuss absolviert.

2Xx
x2 -1
Ein Grundstiick hat die Form eines unregelmal3igen Vierecks.

a) Das Grundstiick wird an der kiirzesten Seite von einem Bach begrenzt. 67° 62°
Die Kosten pro Meter Zaun betragen 13,50 €, das 2m breite Tor kostet 22m
350 €. Berechne die Kosten fur das Umzéunen des Grundstiicks, wenn die Wasserseite offen
bleiben soll.

b) Berechne den Wert des Grundstiicks, wenn der Quadratmeterpreis 75 € betragt.

17m

2
Untersuche die Funktion f(x) = [ j Gib die Eigenschaften an!

17m

4. Die Kapazitét eines Kondensators werde durch ein Entladungsexperiment ermittelt. Dabei
entsteht die folgende Messwerttabelle:

tins 10 20 30 40 50 100 150 200 | 250

linpA |212 187 164 145 128 69 20 |11

a) Bestimme die Gleichung der Entladekurve.
b) Bestimme den fehlenden Messwert.

c) Der Kondensator versorgt im Falle eines Stromausfalles eine LED(6V, 2,4mW) mit
elektrischer Energie. Die LED leuchtet, solange die Stromstérke nicht unter O, 1mA sinkt.
Berechne die Leuchtdauer der LED.

Losungen Teil 1
1. Berechne!
1
a) 10% =1000 b) 1g0,01=-2 C) (b“)i =b
d) Jo01=01 e %=1 f) 400%von 0,17 = 0,68
2. Lose!
1 X
=01 lg—=2
107 2 (3-2x)2=0
a) 10* =01 b) |9100=2:§=1oo C) 3-2x=0
x=-1 x =200 x=15
3. Wiegrolist die Flache des Kreises? . 4pm
a) 12,34 cnP b) 25,132 cmev c) 36,25
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4. Gib Definitions- und Wertebereich an!

1
f(x)=+3x-2 f(X):? f(x)=-x2+3
a) {x@)ﬂxz%} b) {xeR|x=0} c) R
fyesly=0l fyer|y>o} {yew|y<g

5. Setze die Folgen fort (je drei Glieder), gib eine rekursive und eine explizite Bildungsvorschrift
an. Untersuche auf Beschranktheit und Konvergenz.

a 3,7,11,15 ... b) 64, 32, 16, 8, ...

1 n
a, =4n+3 an :64'[§j

a.,., =a, +4; a, = 3; divergent
M 0 I an+l=an%;a0=64;liman=0

6. a) Erlautere den Begriff ,, Erwartungswert einer Zufallsgrofe®
Der Erwartungswert gibt an, welcher durchschnittliche Wert zu erwarten ist, wenn man eine ZG
sehr haufig beobachet

b) In einer Urne sind drei rote und zwel blaue Kugeln. Erstelle je ein Baumdiagramm fir das
zweimalige Ziehen mit und ohne Zurticklegen. Beschreibe, wie du die Wahrscheinlichkeiten
der Ereignisse A: ,gleiche Farbe® und B: ,, mindestens eine rote Kugel“ ermitteln kannst.

3(2) . 9(6)
5(4) 25(20)

;
. 2(2) 6(6)
5(4) b 55(20)
5 3(3) 6(6)
5 5(4) 25(20)

b

2(1

5(4) 4(2)

b25(20) mit/ohne Zuriicklegen
A: gleiche Farbe A={rr; bb} Die Wahrscheinlichkeiten der beiden Pfade werden berechnet (1.

Pfadregel) und addiert (2. Pfadregel) P(A) =§-g+§%=gbzwg-%+§%=1%=§

B: mindestens einmal rot B={rr, rb, br); Gegenereignis: { b} P(B)=1-P(B) = 1—% = % bzwl%
7.
A B C
64,2 % von 321000 123452 206082v 28304
3
- 1024v 512 256
V15~ 2,31 3,23 3,87v
(3-3%)2 = 9-9x* 0 B 9-18x+9x7
tan32° = tan212°v tan328° tan-148°v
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mit Taschenrechner und Tafelwerk
1. Ein Biathlet trifft im Durchschnitt bei 9 von 10 Schuss im Stehen und verfehlt 2 von 30 Schuss
beim Liegendschief3en.

a) An einer Station gilt es 5 Scheiben zu treffen. Untersuche die Zufallsgrofe X: Anzahl der
Treffer. Ermittle die Wahrscheinlichkeitsverteilung und den Erwartungswert!

b) Berechne die Wahrscheinlichkeit fir die Ereignisse A: ,,hochstens ein Fehlschuss® und B:
»mindestens ein Fehlschuss"

¢) Be einem Rennen gibt es zwei Stationen fir Stehendschiessen und eine fur
Liegendschiessen. Ermittle die Wahrscheinlichkeit, dass der Biathlet die Strecke ohne
Fehlschuss absolviert.

zu @) X ist binomialverteilt mit n=5 und p= 0,9 (Stehend) bzw. p= 28/30=0,9333(Liegend)
5 k n-k
P(X =k) =[k] p"(1-p)

X(Treffer) |0 1 2 3 4 5

stehend 0,00001 0,00045 0,0081 0,0729 0,32805 0,59049

liegend 0,0000013 |0,000092 0,002581 0,0361 0,25294 0,7082

EX=np=4,5(stehend) bzw. 28/6~4,67(liegend)

zu b) héchstens ein Fehlschuss: P(A)= 1-P(X=0)-P(X=1)=0,99954(stehend) ~1(liegend)
mindestens ein Fehlschuss P(B)= 1-P(X=5)= 0.4096(stehend) 0.2918(liegend)

zu c)P(,,Null Fehler*)= 0,590490,70820,59049=0,246934

2
“ Edit Zoom Analv=e ¢+ Bg|| 2. Untersuche die Funktion f(x) =[ ZZX J Gib die Eigenschaften an!
] |E5E X

- D, ={Xe*R||x|;r&1};Wf ={yeR|y>0}

NST : x = 0; Sy(0;0)

EXT : Min(0;0); WP : —

MON : x < -1,0< x<1: steigend;—1< x<0; x> 1: fallend
SYM : Achsensym

POL:x=-1x=1

ASY : x— Achse; x=-1x=1

w

Eoa Real g

3. Ein Grundstiick hat die Form eines unregelméligen Vierecks. 7m
a) Das Grundsttick wird an der kiirzesten Seite von einem Bach begrenzt. Die
Kosten pro Meter Zaun betragen 13,50 €, das 2m breite Tor kostet 350 €.
Berechne die Kosten fir das Umzé&unen des Grundstticks, wenn die 67° 62°
Wasserseite offen bleiben soll. 22m

b) Berechne den Wert des Grundstticks, wenn der Quadratmeterpreis 75 € betragt.

17m
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Zu Q)
e =a? +b? —2abcos62° = e = 20.53862875257

sin i °
% SN . —46.955= a, —15.045°
e

c? =e? +d?-2ed cosa, = c=35.98
Zaunlénge: 35,98+ 22+ 17 = 74,98 ~ 75; Kosten : 73-13,50€ + 350€ = 1335.5€

Zu b)

Gymnasium Coswig

A= % absin62° +% desin15,045° = 556,5m? = Kosten: 41736.71

4. Die Kapazitét eines Kondensators werde durch ein Entladungsexperiment ermittelt. Dabei
entsteht die folgende Messwerttabelle:

tins

10

20

30

40

50

100

150

200

250

lin pA

212

187

164

145

128

69

37,41

20

11

a) Bestimme die Gleichung der Entladekurve. REG: f (x) = 2381e %0124

b) Bestimme den fehlenden Messwert.

c) Der Kondensator versorgt im Falle eines Stromausfalles eine LED(6V, 2,4mW) mit
elektrischer Energie. Die LED leuchtet, solange die Stromstérke nicht unter O, 1mA sinkt.
Berechne die Leuchtdauer der LED.

f(x)=100= x=70.3



